



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 把中国文明历史研究引向深入， 增强历史自觉坚定文化自信

新华社北京7月15日电 7月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《把中国文明历史研究引向深入，增强历史自觉坚定文化自信》。文章强调，中华文明源远流长、博大精深，是中华民族独特的精神

标识，是当代中国文化的根基，是维系全世界华人的精神纽带，也是中国文化创新的宝藏。在漫长的历史进程中，中华民族以自强不息的决心和意志，筚路蓝缕，跋山涉水，走过了不同于世界其他文明体的发展历程。要深入了解中华文明五千多年发展史，推动把中国文明历史研

究引向深入，推动全党全社会增强历史自觉、坚定文化自信，坚定不移走中国特色社会主义道路。文章指出，经过几代学者接续努力，中华文明探源工程等重大工程的研究成果，实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史。(下转第二版)

## 习近平在新疆考察时强调 完整准确贯彻新时代党的治疆方略 建设团结和谐繁荣富裕文明进步安居乐业生态良好的美好新疆



7月12日至15日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在新疆考察。这是13日上午，习近平在乌鲁木齐市天山区固原巷社区考察时，向各族群众挥手致意。新华社记者 李学仁 摄



7月12日至15日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在新疆考察。这是13日下午，习近平在新疆生产建设兵团八师石河子市新疆兵团军垦博物馆，会见兵团老中青三代建设者代表。新华社记者 李学仁 摄

新华社乌鲁木齐7月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日来到新疆考察调研，看望慰问各族干部群众。习近平强调，要坚决贯彻党中央决策部署，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标，坚持稳中求进工作总基调，全面深化改革开放，推动高质量发展，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，在新时代新征程上奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆。

7月12日至15日，习近平在新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞、自治区政府主席艾尔肯·吐尼亚孜陪同下，先后来到乌鲁木齐市、石河子、吐鲁番等地，深入学校、国际陆港区、社区、博物馆、农村和新疆生产建设兵团等进行调研。12日下午，习近平首先来到新疆大学考察调研。习近

平参观了校史馆和铸牢中华民族共同体意识研究基地，详细了解学校历史沿革和建设、加强人才培养、促进民族交往等情况，听取调研归来的学生谈收获。习近平指出，我国是统一的多民族国家，中华民族多元一体是我国的一个显著特征。我们创造性地把马克思主义民族理论与中国民族问题具体实际相结合，确立了以民族平等、民族团结、民族区域自治、各民族共同繁荣发展为主要内容的民族理论和民族政策，各民族在社会主义制度下实现了真正意义上的平等团结进步。我们的民族理论和政策是好的、管用的。要坚持走中国特色解决民族问题的正确道路，不断丰富和发展新时代党的民族理论，推进中华民族共同体基础性研究。各民族大团结的中国一定是无往不胜的，一定是有着光明未来的，我们的第二个百年奋斗目标必然胜利实现，中华民族伟大复兴必然到来。

习近平强调，育人的根本在于立德。要坚持社会主义办学方向，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要突出优势特色，打造高水平师资队伍，提升科研创新能力，推动新疆大学“双一流”建设不断迈上新台阶。希望同学们做中国特色社会主义、为中华民族努力奋斗的一代青年。

随后，习近平来到乌鲁木齐国际陆港区，听取有关情况介绍，通过实时画面察看中欧班列(乌鲁木齐)集结中心各功能区和阿拉山口口岸、霍尔果斯口岸现场作业情况，并同铁路货运窗口工作人员及现场办事人员亲切交流。习近平强调，随着我国扩大对外开放、西部大开发、共建“一带一路”等深入推进，新疆从相对封闭的内陆变成对外开放的前沿，要推进丝绸之路经济带核心区建设，把新疆的区域性开放战略纳入国家向西开放的总体布局中，

创新开放型经济体制，加快建设对外开放大通道，更好利用国际国内两个市场、两种资源，积极服务和融入新发展格局。习近平叮嘱当地负责同志，要坚持“外防输入、内防反弹”，坚持“动态清零”，防疫工作要力求精准、力求方便群众。

13日上午，习近平来到乌鲁木齐市天山区固原巷社区。该社区少数民族居民占95%以上。习近平走进党群服务中心大厅、爱心之家、舞蹈室、少儿阅览室，同社区居民亲切交流。习近平饶有兴致观看儿童中华优秀传统文化知识表演，他指出，中华优秀传统文化教育抓早抓小、久久为功、潜移默化、耳濡目染，有利于夯实传承中华优秀传统文化的根基。在维吾尔族居民阿布来提·吐尔逊家中，习近平仔细观察客厅、卧室、厨房等，同一家人围坐在一起拉家常。(下转第二版)

## 张国清在省纪委监委机关调研时强调 强化数字赋能提升监督治理效能

本报 记者杨志厚报道 7月15日，省委书记、省人大常委会主任张国清到省纪委监委大数据技术保障中心进行调研。

省纪委监委大数据技术保障中心于今年6月升级改造完成并投入使用，具有信息查询、综合研判、指挥调度等功能，明显提升了监督办案质效。

在省纪委监委大数据技术保障中心，张国清观看了信息查询、智慧办案等技术演示，了解大数据赋能创新监督办案手段、提升监督办案质量和效率等情况，观看视频短片，

听取相关工作情况汇报。张国清充分肯定省纪委监委大数据监督、大数据办案取得的重要成果，指出省纪委监委大数据技术保障中心建设，是加快数字辽宁建设、把数字思维转化为监督办案现实战斗力的生动实践。希望大家在实践中继续磨砺反腐利剑，强化数字赋能，提升监督治理效能，为辽宁持续净化政治生态作出更大贡献。

张国清指出，当前，辽宁反腐败斗争形势依然严峻复杂。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神，始终保持正视问题的勇

气和刀刃向内的坚定，坚持严的主基调不动摇，以零容忍态度惩治腐败，提高一体推进不敢腐、不能腐、不想腐能力和水平，让党员干部因敬畏而“不敢”，因制度而“不能”，因觉悟而“不想”。全省各级党委要坚决扛起管党治党政治责任，各级纪检监察机关要勇于履行监督责任，进一步增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，发扬斗争精神，勇于自我革命，持续净化政治生态。要坚持抓住“关键少数”以上率下，保持反腐败高压态势，严肃查处各类腐败和作风问题。要加强日常管理监督，精准运用“四

种形态”，抓早抓小、防微杜渐。要弘扬党的光荣传统和优良作风，充分运用好辽宁“六地”资源，持续开展党性教育、警示教育，以案为鉴、警钟长鸣，教育引导党员干部秉公用权、依法用权、廉洁用权、为民用权。各级纪检监察机关要主动应对反腐败斗争新形势新挑战，充分利用现代信息技术，依托大数据开展监督办案，不断提高震慑力、战斗力。纪检监察干部要忠诚坚定、无私无畏，始终做党和人民的忠诚卫士。

省领导刘慧晏、刘奇凡、于天敏、熊茂平、张成中参加调研。

## 发展势头不断增强 发展氛围更加浓厚 沈阳现代化都市圈重点项目合作事项全面推开

本报讯 记者金晓玲报道 7月15日，记者从沈阳现代化都市圈市长联席会议暨专项推进组现场会议上获悉，今年以来，在省委、省政府的领导下，在省发展改革委等省直部门支持下，沈阳现代化都市圈各地区积极克服疫情影响，深化实施推进机制，落实落细工作任务，重点项目和合作事项已全面推开，并取得一定成效，发展势头不断增强，发展氛围更加浓厚。

今年2月，沈阳现代化都市圈召开市长联席会议，围绕规划共绘、交通共联、产业共链、平

台共享、生态共治、文旅共建确立了都市圈一体化发展方向和重点任务。

目前，102项重点任务中，医保关系转移接续跨域通办等6项任务已经完成，沈白高铁等93项任务有序推进，联合开展招商活动等3项工作受疫情影响正在推进。

规划共绘方面，各地区共同编制完成《沈阳现代化都市圈发展规划》，目前已上报国家发改委；启动沈阳、抚顺、沈抚示范区同城化发展规划编制，全面推进设施、产业、服务等同城化；开展空间布局、产业协

同、生态建设、公共服务等专项规划对接等。

互联互通方面，打造便捷都市圈，着力打通市界“断头路”和“瓶颈路”，构建互联互通综合立体交通网；打造轨道上的都市圈，实施沈白高铁等重大工程，建设伯官站综合枢纽等一批城际客运与城市公共交通换乘枢纽，推进多种交通方式无缝衔接；打造智慧都市圈，依托沈阳数字化城市运行管理中心，“星火·链网”超级节点等载体，共建协同服务的城市大脑集群。

产业共链方面，围绕汽车及零

部件、新材料等重点产业链，加强资源共享、品牌共建、市场共拓；沈阳与本溪、铁岭、阜新分别合作建设辽宁生物医药产业创新发展示范区、航空产业园、国家农业高新技术产业示范区；强化产业协同，鞍山打造中德汽车零部件产业鞍山分园，本溪、辽阳规划沈阳临空经济区配套服务产业园，抚顺提质建设顺城经济开发区。

平台共享方面，共享创新平台，协同建设沈阳浑南科技城，推动工业设计、检验检测、科技条件等资源要素共享。(下转第三版)

## 奋进新征程 建功新时代·非凡十年

解放思想实施创新驱动，大刀阔斧推进国企改革，刀刃向内优化营商环境……一项一项抓落实、一件一件干到底，十年来辽宁砥砺前行。

党的十八大以来，习近平总书记两次到辽宁考察、两次在全国两会期间参加辽宁代表团审议，强调“深入实施创新驱动发展战略，为振兴老工业基地增添原动力”，为辽宁振兴发展把脉定向，作出了全面部署。辽宁认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，深入实施创新驱动发展战略，扎实推进全面深化改革各项目标任务，持续补齐民生领域短板让人民群众共享东北振兴成果，努力在变革性实践中取得突破性进展。

### 激发创新驱动内生动力

大连光洋科技集团25万平方米的地下车间，一台5米多高的高端五轴卧式车铣复合加工中心，引人注目。“这台机床性能对标国际先进水平，核心零部件自主化率超过90%，一点不愁销路。”集团董事长助理江世琳说。

曾经，“工业一柱擎天，结构单一”是辽宁乃至东北的产业结构之弊。十年来，辽宁抓住新一轮东北振兴机遇，立足高质量发展，变中求新、变中求进，为实现新突破蓄积力量。

150万吨级！沈鼓集团正全力冲锋国产大型乙烯压缩机产能的最新纪录。十年间，作为在装备制造业领域的重点企业，沈鼓在这一领域，先后实现了100万吨级、120万吨级和140万吨级的产能“三连跳”。这十年，首艘国产航母、航母舰载机、跨音速风洞主压缩机等一批“大国重器”在辽宁问世，一大批装备制造业企业实现改造升级。

2021年，辽宁石化行业营业收入首次迈入万亿大关，乙烯、PX、PTA产能均位居全国首位。辽宁有“油头”“少”“化尾”的产能结构正在改变。不仅如此，川藏铁路极寒条件钢轨、超大型集装箱船裂解钢等一批新材料也接连问世。在石化、冶金、建材等原材料及深加工行业，补链、延链、强链工作全面推开。

在战略性新兴产业、高技术制造业、高技术服务业等领域，辽宁不断培育壮大有生力量。近年来，从人工智能到集成电路，以芯源微为代表，一批专精特新“小巨人”企业在辽宁快速成长。其中，集成电路装备产业2021年营业收入达到了2012年的50倍。

要想创造优势、化危为机，就必须敢打市场牌、敢打改革牌、敢打创新牌。2013年8月，习近平总书记在辽宁考察时指出，支持和引导创新要素向企业集聚，不断增强企业创新动力、创新活力、创新实力。(下转第三版)

### 辽宁：创新驱动，为振兴老工业基地增添原动力

新华社记者